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In prag de An 
Când din calendar am rupt ultima filă a 

anului sfârşit, am avut impresia plugarului care 
a ajuns la capătul brazdei trasa sub fierul plu
gului. Şi n'aşi putea face altceva decât a face 
aceasta îndeobşte: mă uit înapoi spre a vedea 
dacă brazda nizuinţelor mele este îndeajuns de 
adâncă şi dreaptă sau trebue să apăs mai pu
ternic pe Coarne pentruca în. viitor arătura să 
iasă mai bună. 

Ce este omul în marele ogor al vieţii alt
ceva decât un plugar ostenitor. Fiecare în felul 
său, fie că ară în ogorul cel trupesc fie că în 
cel sufletesc, aşteptând fiecare roadă pământului 
sau cea a cerului. Mădulare unul altuia, după 
cuvintele apostolului Pavel, toţi lucrăm pentru 
viaţă, întregind silinţele unul altuia. 

Şi dupăce am tăiat o brazdă în truda noa
stră, bine este să facem popas de odihnă şi 
înviorare a puterilor. 

"Un astfel de popas ni-1 îmbie prilejul 
Anului Nou. 

Fiecare an este marcat prin faptul de a 
avea viaţa lui proprie ce prin similitudine o 
apropiem de a noastră, cu naştere, vieţuire şi 
moarte şi după cum . noi nu însemnăm prea 
mult decât prin faptele ce le-am făcut, tot aşa 
şi anul este important prin laptele întâmplate 
în decursul timpului său. Astfel încât a repune 
în lumină la sfârşitul fiecărui an expirat toate 
evenimentele desfăşurate în decursul lui, con-
stitue o datorie pentru a dovedi că nu neglijăm 
forţa ce leagă prezentul de trecut, şi pentru a ' 
reflecta asupra multiplelor învăţăminte şi direc
tive de viaţă în viitor. 

Viaţa îşi are drumul ei tainic şi e direeti-
vată de însuşi Dumnezeu pe cărări aebănuito 

în prezent, ca acel fir al veacurilor să se depene 
necontenit către viitor. 

Ca sub patrafirul spovedaniei, Anul nou 
asemenea unui duhovnic intransigent întreabă 
pe fiecare: ai câştigat anul cu alergătura oste
nelilor tale înţelepte sau l-ai pierdut în lene 
necugetată? Tc-ai gândit o clipă la sufletul tău 
— o clipă numai din lanţul celor 365 de zile 
trecute — ori poate te-ai mulţumit numai cu 
osteneala după bunul trai şi cele ale lumei? 

Vorba Scripturii: ai adunat cu Heistos sau 
cu Mp.nona ? 

Ce-ai săvârşit în anul trecut pentru Bise
rica 'ta şi pentru Neamul tău ? 

Iată întrebări cu care noul an ne ia din 
scurt asemenea unui Judecător de instrucţie. în 
conştiinţa noastră se cuvine să dăm răspunsuri 
nefăţărite aşa ca sub patrafirul sfânt. 

în faţa noului an trebue să ne descărcăm 
sufletul de poverile ce-1 apasă, purcezând pe 
cărarea vieţii viitoare mai uşuraţi şi mai plini 
de nădejdi. Creştineşte vorbind, trebue să măr
turisim, că în anul trecut Părintele Ceresc a 
binecuvântat viaţa Ţării noastre. Alte neamuri 
au fost năpăstuite cu răsboae şi răsmeriţe cum
plite, în timp ce noi sub înţeleaptă ocrotire a 
unui mare Rege ne-am putut rostui viaţa tur
burată până aci de certuri şi patimi nesăbuite, 
în frăţească înţelegere şi a da Neamului noi 
drumuri. 

Să dăm slavă şi mulţumită lui Dumnezeu 
pentrucă ne-a învrednicit să trăim măreţia ace
stor clipe: nimicirea politicianismului şi răsă
rirea Constituţiei nouii Românii. Cu atât mai 
mult sâ preamărim pe Dumnezeu că la cârma 
Ţării în momente de mare răspundere, în mo
mente de pas istoric a fost chemat să ocâr-
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cel mai fericit în personalitatea I. P. S. Patri
arh Miron, ca simbol al desăvârşirii celor ale 
lumii prin rosturile Bisericii vecinice. 

Neapărat anul trecut ne-a adus şi durerii 
A închis ochii Regina poeziei şi a florilor pla
iurilor româneşti, Maria cea cu chip de dom
niţă voevodală şi cântăreţul pătimirii Ardealului 
Octavian Goga, patriotul şi omul de stat care 
la începutul anului trecut a întors cea dintâiu 
filă din cartea naţionalismului românesc, dela 
care a purces noua viaţă naţională a Ţării. 
Dumnezeu să-i odihnească în pace! 

Alte dureri mai mărunte au trecut sub în
florirea bucuriilor ce le-au răscumpărat. 

Căci, nu, nu ! Anul trecut cu toate că am 
plâns după cei ce îi credeam nemuritori, totuşi 
n'a fost un an sterp ci anul . rodnic în înfăp-

» tuiri şi nădejdi. 
Anul ce răsare? Este în mâna lui 

Dumnezeu/ dar şi în a noastră. Frumuseţea şi 
rodnicia lui va creşte din credinţa noastră şi 
din eroismul nostru peste care se va revărsa 
binecuvântarea Tatălui cu daruri bogate. 

M. S. Regele a amintit zilele trecute trei 
porunci ale viitorului cari sunt trei litere de 
Evangelie: grija de armată, grija de sănătatea 
publică şi grija de cultura poporului. Impliniiea 
acestora e în stare să aducă însemnate bine
faceri în rânduiala vieţii naţionale româneşti. 
Fără să mai facem alte comentarii, înfăptuirea 
acestor trei comandamente, va rodi şi pe tărâ
mul vieţii religioase aceleaşi binefaceri. 

Ne aflăm în pragul noului an. Să nu-1 
începem cu uşurătate. 

„Uitând relele cele ce - au fost în urma 
noastră, să nizuim din toate puterile spre cele 
dinainte, să alergăm la semn" (Filipeni 3, 14). 
Să îngropăm în uitare şi între cartoane cele ce 
ne-au căşunat vină faţă de ascultarea de Dumne
zeu şi dragostea de Neam şi cu învăţăminte 
noi să pornim în viitor. Oameni noi vrea România 
nouă, cu iubire de Cer, cu iubire de Patrie, 
oameni entuziaşti, creştini convinşi cari să nu 
fie nici reci sau căldicei ci fierbinţi. (ADOcalips 
3, 15-16). 

An Nou, Ţară Nouă, oameni noui. 
Dumnezeu s'ajute! 

Pf. D. V.'Anuţoiu. 

Să nu vă asemănaţi chipului acestui veac, ci să 
vă schimbafi, prin înnoirea minţii, ca să fiţi in stare 
să deosebiţi care este voia lui Dumnezeu, ce este 
bun, plăcut, desăvârşit. 

(Romani 12, 2). 

Peniţele duşmanilor. 
Nu poate fi puţin interesantă cetirea ope

relor în care crunţii duşmani ne descriu ca 
neam şi Biserică. Din floştomocul de epitete 
urâte, câte există în lumea aceasta, puţine de 
tot au rămas neaplicate bietului nostru neam şi 
bietei noastre Biserici. Lacrimile şi sărăcia amară 
de fiecare zi ale părinţilor noştri formau biru
inţele răsunătoare ale duşmanilor noştri. Să zicem 
şi noi : halal de aşa biruinţe! fiindcă biruinţa 
are un singur senz, acela creştinesc, când prin 
iubire şi prin lumină, cucereşti pe cineva. Dar 
atunci când eşti crud şi îl despoi pe cineva de 
tot ce are : de casă, masă, familie, de limbă, 
de lege şi de moşie, atunci nu mai poate fi 
vorba de biruinţă, ci de sălbăticie. Cu biruinţa 
aceasta, urâtă în faţa lui Dumnezeu, a fost bi
ruită o mie de ani naţia şi Biserica noastră, ca 
apoi, în sfârşit, să înflorească frumos ca nişte 
tufe de trandafiri în bătaia soarelui blând, de 
primăvară. 

Un frate în Hristos, care acum doarme şi 
se înfrăţeşte fără urmă cu ţărâna, mi-a dăruit 
pe vremuri cronica comunei sale. Iubesc mult 
acest manuscris şi îl foiletez adeseori, nu de. 
altăceva, dar e descrisă în el, cu amănunte 
largi, viaţa a doi martiri români, a preotului 
Iota şi a dascălului Pera. O spuză de copii şi 
la unul şi la altul şi sărăcie câtă vreţi, o su
medenie de călătorii pe drumuri desfundate şi 
lupte de fiecare zi şi pe capul unuia şi al altuia 
în interesul Bisericii şi a şcoalei româneşti. Şi 
din ce se înverşunau popa. şi dascălul mai mult 
de tema apărării legii româneşti, din ee plouau 
mai des pe capetele lor loviturile fără milă ale 
duşmanilor. Mizeria şi biciuirea lor până lă 
sfârşitul zilelor era contată de duşmani ca o în
vingere strălucită. 

Dar de câte ori închid manuscrisul, care a 
eternizat suferinţele unor martiri uitaţi ai cauzei 
româneşti, mâna mi se întinde involuntar după 
câte un volum al marelui comerciant de ani
male sălbatice din Hamb'urg cu numele Hagen-
beck. Este foarte interesant ce spune în scrie
rile lui domnul acest?. Animalele sălbatice şi 
fioroase, cari. sunt înzestrate dela natură cu 
o forţă groaznică, nu cunosc liniştea pe nici o 
clipă. în junglă ca şi în cuştile de fier, tresar 
la cel mai mic zgomot. Vecinie bănuitoare de 
un atac, nu pot nici dormi nici mânca în linişte. 
Fiarele, cari printr'o singură săritură sunt vic
torioase, omorând pe Ioc o antilopă sau un 
bou, nu au nici un strop de tihnă pe urma 
puterilor lor extraordinare. Aşa că este prea evi-



dent, că nu face să fi leu năpraznia şi totuşi 
să nu te poţi elibera pe nici o clipă de frica 
chinuitoare că poţi fi atacat şi distrus şi tu 
într'o singură clipită. 

Cetesc şi recitesc toate minciunile calom
nioase la adresa neamului şi a Bisericii noastre, 
izvorâte din peniţele duşmanilor şi mâi gândesc 
oare de câte ori aceşti oameni nu s'or fi găsit 
şi ei în situaţia nu prea plăcută a leilor şi a 
tigrilor lui Hagenbeck? Natura, pe cât de nemi
loasă, pe atât de dreaptă, nu vrea să ştie de 
nici o coroană şi de nici o ghiară, fiindcă ea 
chiar în spinarea celei mai înspăimântătoare 
saibătăcii aşează câte un pumn mare de frică 
în aşa fel, încât nu se mai poate scăpa de ea 
niciodată. 

Umilirea peste măsură a neamului şi a 
Bisericii noastre este sigur că a fost răzbunată 
d¡wa Jaalşug 4 e dreptatea neîncovoiabilă a naturii. 
De 'când te lumea, întotdeauna prigonitorii şi-au 
ascuns suferinţele răsplătitoare cari au venit 
peste ei cu multă artă, aşa că cronica nu a 
atvrai de unde să le înregistreze • pe seama poste
rităţii.. Dar eie au fost crunte şi prompte înce
pând déla Irod până azi. 

Deţinătorii de biruinţe diavoleşti numai 
puţin timp se pot mângâia cu convingerea că 
destinul nu vede, nu aude şi nu strigă, fiindcă 
el în ilici un .caz nu se lasă păcălit. Nici tele
scopul, mici microscopul cel mai perfect nu se 
prjt asemăna nici pe departe cu puterea de vi
ziune a destinului pentru care au există nici 
înălţime nici adâncime nepă-trunzibilă. 

Este adevărat că şi iui popa Iota şi lui 
dascălul Pera şi sutelor de fraţi ai lor în sufe
rinţă le-au iost dragi vieţile ca şi nouă tuturora 
şi nu au fost niciodată plânşi cum se cădea. 
Este adevărat că lumea i-a uitat de nici mor
mintele nu 11 se mai cunosc. Dar este şi mai 
adevărat că peniţele, pălmile şi paturile de 
puşcă cari i-au gonit în mormânt, în mâna 
destinului s'au prefăcut în vergi groase şi cum
plite pentru duşmanii lor. Destinul care nu are 
ittterpuncţie pentru vreme cum au oamenii, s'a 
cofoorît jos până ia pumnii de cenuşă şi le-a 
$at satisfacţia cuvenită. 

Ei amici! să nu vă tenteze niciodată biru-
iaţa mişelească, fiindcă garbaci al nemilos şi 
usturător al destinului vă aşteaptă şi aici şi 
dincolo. 

£)r. Ştefan Cioroîanu 
protppreşbiter. 

Tehnica moderna 
în lumina moralei creştine. 

De Prof. Dr. L. Busuioc. 
(Continuare) 

0 Diferitele civilizaţii nu sunt de acord în 
privinţa locului pe care trebue să-1 ocupe 
munca pe scara valorilor, vrednice de stima 
noastră. 

Primitivul ca şi copilul vede în muncă o 
grea pedeapsă. Pe de altă parte Orientul con
sideră contemplaţia ca o virtute şi nu găseşte 
cuvinte destul de aspre pentru industrialismul 
european. 

Nici doctrinele anticităţii greco-ramane nu 
atribue aceiaşi importanţă şi valoare muncii 
aşa cum o găsim afirmată în tradiţia iudeo-
creştină. 

Unul din motivele principale a acestor 
diferite aprecieri poate fi, probabil, structura 
diferită a societăţii. Nici o societate bazată pe 
sclavie nu poate atribui o valoare superioară 
în special muncii manuale. 

Pentru Aristot de exemplu, sclavajjjj fiind 
ceva natural, munca are o valoare relat ivi . 
Omul liber, spune el, omul superior eliberat 
de povara muncii"!de către sclavi, gâssşţe 
repaosui şi se bucură. Nimeni nu lucrează 
decât pentru a ajunge la | fodihnă, l |după cum 
nimeni nu face război decât pentru a obţine 
pacea. Singură viaţa contemplativă e durabilă 
şi ne apropie de divinitate. Zeii nu s'ar putea 
nici când deda la o muncă," manuală de rând. 
Pentru dânşii activitatea care depăşeşte orice 
fericire, este contemplaţia. 1) 

Din contra Plato concepe pe Dumnezeu 
ca un meşter', un organizator al lumii. In 
„Republica'' fiecare cetăţean are partea sa de 
muncă, pe „când, poeţii sunt priviţi ca indezi
rabili fiindcă din punct de vedere economic 
ei nu produc nimic. Interesant pune Plato 
problema muncii în celebrul său myt '$>& car,e 
în dialogul intitulat „Politicul", un străin îl 
povesteşte tânărului Socrat. 

După acest rnyt, sfera planetei noastre ĂB. 
învârte în două sensuri contrare. Când în 
cursul veacurilor se mişcă într'un sens, ome
nirea trăeşte epoca lui Saturn, vârsta 5 :dej aur 
în care nu-i nici cetate, nici familie, nici agri
cultură, nici muncă. Când sfera se mişcă în 
sens contrar, omenirea trăeşte epoca lui Jupi-
ter, epoca noastră când apar legi, invenţiuni 
şi munca încordată şi obositoare. Deşi Plato 

1) Morala către Nicemac X -XII. 



nu ne spune dacă era lui Saturn ar fi 
superioară celei a lui Jupiter, se întreabă 
numai dacă oamenii ar putea fi fericiţi, ducând 
o viaţă numai contemplativă. Străinul îşi ter
mină astfel povestirea: „Dacă oamenii lui 
Saturn, lipsiţi de orice griji, având putinţa de 
a se înţelege nu numai între dânşii ci şi cu 
animalele, s'ar folosi de toate aceste avantaje 
pentru studiul filosofiei, informându-se mereu 
dacă nu cumva unu! dintre ai lor n'a făcut 
printr'o facultate particulară vre-o descoperire 
nouă care să contribue la progresul ştiinţei, 
se poate uşor trage concluzia că oamenii din 
acea epocă au cunoscut un grad de fericire 
infinit superior nouă. 

Dacă din contra ei nu făceau alta de cât 
să se îndoape cu cele mai gustoase mâncări 
şi băuturi, ţinându-se numai de poveşti între 
ei şi cu animalele, după fabulele care ni s'au 
păstrat până astăzi, chestiunea îmi pare uşor 
de rezolvat". Sigur, în sens negativ. 

Din această povestire se vede că Plato 
a căutat să împace contemplaţia cu munca. 
La ce ar putea servi această întrebare pe care 
o pune în gura străinului, dacă nu pentru a 
sugera cetitorului idea că nu există pentru om 
fericire adevărată fără ascetismul dureros al 
muncii. Vârsta de aur, fără griji, riscă să 
devie vârsta decadenţii. 

S'a făcut adesea constatarea că între con
cepţia lui Plato despre muncă şi cea a Bibliei 
este o strânsă legătură. PJato pare să fie un 
ecou fidel al Vechiului Testament în ce pri
veşte această problemă. 

Primele pagini ale Bibliei vorbesc despre 
un Dumnezeu activ, lucrând zije dearândul la 
opera Creaţiunii. EI nu se descoperă omului 
ca un monarh ^nepăsător, dând numai ordine 
unor lucrători inferiori, sau ca un gânditor, 
liber de orice activitate exterioară. Dumnezeul 
biblic este în acelaşi timp Cuvânt şi Acţiune, 
Arhitect şi Lucrător, Cap şi Braţ puternic , 
Ps . 120 laudă această neîntreruptă activitate: 
„Cel care te păzeşte nu va dormita. Iată nu 
dormitează nici nu doarme Cel ce păzeşte pe 

•Israel". 
Unei asemenea concepţii despre Dum

nezeu trebuia să-i corespundă necesar o anu
mită concepţie despre omul muncitor. 

Personagiile istorice ale Vechiului Testa
ment execută toate un lucru manual. Păstori 
simpli ca: lacob, Moisi, David sau un tâmplar 
ca Iosif sunt chemaţi să îndeplinească un de
stin glorios. 

(Urmează) 

Sfinţirea bisericii 
din comuna Bocşa-română. 

Duminecă, 18 Decemvrie 1938; zi de bucurie 
duhovnicească negrăită pentru fruntaşa comună a 
Eparhiei Carunsebeşului. 

Pictată din nou după 128 de ani dela prima 
pictură, biserica din comuna Bocşa-română primeşte 
în haină aurită de sărbătoare p e ' P. S. Episcop Dr. 
Vasiie Lazarescu, cel dintâiu episcop care a călcat 
pragul ei şi care după 150 de ani dela zidire, vine 
să o sfinţească, sălăşluind în Tainiţa sfântă a Altarului 
sfintele şi aureolatele rămăşiţe pământeşti ale sfinţilor 
martiri. 

Pentru acest măreţ act, credincioşii în sunetul 
plin de demnitate crainică a clopotelor bisericii ieşiră 
spre întâmpinarea Prea Sfinţitului lor stăpân. 

La arcul de „bine aţi' venit" Prea Sfinţia Sa 
este întâmpinat de o mulţime de credincioşi în frunte 
cu notarul şi primarul comunei şi d-I primpretor 
Stoiacovici, înconjuraţi de şcolarii străjeri cu învăţă
torii lor. 

„Intru mulţi ani, Stăpâne" se rosti dragostea 
celorce întâmpinau faţa plină d« bunăvoinţă a Prea 
Sfinţitului Ierarh — şi de aci, în impozanta icoană a 
cinstirii arhiereşti, pornesc cu toţii spre sf. Biserică. 
In fata bisericii Prea Sfinţia Sa este aşteptat de un 
sobor format din: P. O. D. Dr. Iosif Ieremia, dim
preună cu preoţii Petru Vucu, Gheorghe Munteanu şi 
Cornel Stan, asistaţi de protodiaconul Teodor Roşea 
şi încă un diacon. 

Corul întonează „Pre Stăpânul şl . arhiereul 
nostru Doamne îl păzeşte întru mulţi ani" şi rugă
ciunea, pe scări de melodie şi cădelniţări de tămâe 
se înaţă spre cer; firească şi sinceră implorare. 

Ajuns în biserică păr.' Petru Vucu rosteşte un 
cuvânt plin de simţire a acestui fericit moment în 
biserica satului Bocşa-română, după care corul 
rosteşte: „Intru mulţi an Stăpâne". 

'Mii de ochi privesc impunătorul act al îmbră-
cării arhiereşti şi rândul credincioşilor se măreşte 
nemai încăpând în biserică. 

începe slujba sfinţirii bisericii: măreţ şir al dem
nităţii ortodoxe se porneşte îu procesiune spre cinstea 
sfintelor moaşte purtate ' d e Prea Sfinţitul Episcop, 
şi înconjurând biserica se aduc la locul de cinste al 
mucenicilor, în sf. Alltar. Cimentat cu moaşte sfinte 
în ceara curăţeniei şi spălat şi uns în mirul sfinţeniei 
— altarul vechiei biserici din' Bocşa-română se îm
podobea încetul cu încentul cu binecuvântare 
arhierească. 

Ochi furişaţi au privit cu solemnă mirare mă
reţul act şi au vărsat pioase lacrimi de amintire 
a lacrimilor purtătoarelor de m i r . . . 

Uşile împărăteşti se deschid şi altarul în plină 
podoabă se arată 'tuturor. In atmosferă de veche 
pietate creştină, se începe sf. Liturgie, cea dintâiu pe 
altarul de curând sfinţit şi cea dintâiu cu arhiereu în 
această comună. 

Câţi ochi n'au lăcrimat şi câte inimi n'au săltat 
de fericirea evlavie i?! In ceriul pietăţii acestea s'au 
înşirat în constelaţii feerice. 

Cuvântarea Prea Sfinţitului Episcop. 
La sfârşitul liturgiei Prea Sfinţia Sa urcând 

amvonul a însemnat măreţul act al sfinţirii prin 
cuvinte minunate cari trebuesc ştiute şi reţinute. 



Prea Sfinţia Sa remarcă faptul atât de elocvent 
că precum este obiceiul curăţirii şi înnoirii caselor de 
sărbători tot aşa credincioşii comunei Bocşa-română 
după 150 de ani dela zidirea bisericii lor se grijesc 
de curăţirea şi înnoirea casei Domnului, care ^se 
săvârşi acum către un Episcop în chiar preajma săr
bătorilor Naşterii Domnului. Pentru aceasta gândul 
nostru înălţat la cel mai însemnat eveniment din 
istoria mântuirii noastre, este îndemnat cu autoritate 
divină ca „odată cu sfinţirea acestei biserici când se 
face binecuvântarea şi sfinţirea râvnei noastre de a 
cură(i biserica, să ' se facă şi sfinţirea sufletelor 
noastre ale fiecăruia". 

La aceasta ne îndeamnă şi faptul că în sfântul 
altar s'au aşezat sfintele moaşte ale mucenicilor cari 
şi-au sfinţit'sufletul lor prin jertfirea vieţii acesteia 
pământeşti pentru învingerea plină de glorie a Bise
ricii lui Iisus Hristos. 

Această râvnă a lor biserica a răsplătit-o prin 
cinstea de a zidi biserici numai pe sfintele lor o s e 
minte, ca totodată să rămână pentru noi creştinii 
pildă grăitoare, că dacă noi cu adevărat iubim sf. 
Biserică, apoi trebue ca cu adevărat să se sălăşluiască 
în noi pilda de jertfire şi sfinţenie pe. care au dat-o 
aceşti sfinfi mucenici". Exprimând această dorinţă 
Prea Sfinţitul "plânge în fata păstoriţilor lui înlăcrima'ţi 
ş\ e l . . . să simţiţi în conştiinţă îndemnul ca precum 
aţi împodobit această biserică, tot aşa să împodobiţi 
sufletul vostru cu virtuţile mucenicilor cari s'au jertfit 
pentru Ea, pentru lauda Domnului care se naşte şi 
caută sălaş printre noi; „dar, ce tragic şi ce nenoro
cit este pentru viaţa noastră să se întâmple iarăşi ca 
pentru El să nu se găsească loc în casele de frunte, 
ci iarăşi afară de cetate, acolo unde s'au sălăşluit 
fiinţele necuvântătoare". 

Pentru ca să nu se întâmple aceasta, ci să putem 
pregăti şi sfinţi biserica sufletului nostru, — pentru 
târnosirea şi înzestrarea cu podoaba vistieriei sufle
teşti a sfinţilor mucenici, pentru aceasta am înfruntat 
gerul şi am venit aici unde ştiu că am o turmă vred
nică de cinste — şi vă îndemn ca precum sunteţi 
pildă în jur pentru rezistenţa opusă în pălea sectelor, 
să fiţi pildă şi' mai mult pentru o viaţă mai curată 
şi mai sfinţită. 

Vine Crăciunul întru pomenirea naşterii Prun
cului Iisus Hristos. Dar Hristos vine la noi şi nu gă
seşte prunci, prietenii Lui ca şi când i-ar fi ucis 
iarăşi crudul Irod. — Prea Sfinţitul plânge din nou în 
fata acestei privelişti triste. Cu durere aminteşte 
Prea Sfinţia Sa cea mai importantă problema a vieţii 
bănăţene şi adaugă: până când în acest sat numărul 
naşterilor dintr'un an nu va întrece pe cel al morţilor 
cu jumătate până atunci zadarnic serbaţi săiăşlu'irea 
Domnului Hristos între voi. Ei — copi i i '— cu glasul 
lor dulce, ei să preamărească pe Domnul Iisus 
Hristos, pe Acela care când oamenii voiau sâ-1 cruţe 
de îmbulzeala copiilor a zis: „lăsaţi copiii să vie l'a 
Mine că a unora ca acestora este împărăţia ceru
rilor". 

Copiii bine crescuţi suni calea spre împărăţia 
ceriurilbr şi lauda vredniciei părinţilor. 

Acolo unde sunt copii acolo se înalţă pururea 
rugăciuni la ceriuri pentru părinţii lor. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, dacă voiţi ca cu adevărat 
serbarea noastră de astăzi să albe rezultatul dorit, 
puneţi la inima voastră cuvintele acestea pe care vi 
le-am adresat ca să hu fim batjocuriţi, în satele 

noastre bănăţene, de streinii cari vin şi cresc în 
detrimentul nostru cărora crescându-ne bogăţiile", ne 
piere neamul. 

Acestea punându-le la suflet credincioşilor, Prea 
Sfinţia Sa închee rugând pe Dumnezeu să binecuvin-
teze cu fericire şi propăşire turma dreptcredincioasă 
din această parohie. 

o Slujba se sfârşeşte. 
Impresionaţi cu toţii, credincioşii se grăbesc să 

ia sf. anaforă din manile Prea Sfinţitului care împarte 
binecuvântări şi bunăvoinţă. 

După terminarea sf. Liturgii Prea Sfinţitul este 
dus cu cinste la căminul U. D. R. unde după recep
ţie, urmează masa dată în cinstea Prea Sfinţiei Sale, 
îa care Prea Sfinţia Sa este omagiat şi întâmpinat cu 
sincere urări de bine şi de sănătate. 

După masă Prea Sfinţitul Vasile însoţit de P. 0 . 
D. Dr. Iosif Ieremia şi păr. Protodiacon Teodor Roşea 
pleacă la mănăstirea de maici „sf. llie dela Izvor" 
Vasiova — care este ctitoria Prea Sfinţiei Sale — şi 
aici aflând numeroşi credincioşi veniţi Ia vecernie, 
Prea Sfinţia Sa a ţinut o însufleţită cuvântare întărind 
prin cuvintele Sale noua aşezare mănăstirească sădită 
în Banatul nostru lipsit d e ' a ş a ceva până acum. 

Mulţumit de cele văzute, Prea Sfinţitul se în
toarce la 'reşedinţa Prea Sfinţiei Sale, lăsând în feri
citele locuri vizitate de Prea Sfinţia Sa arhiereşti b ine
cuvântări şi înălţătoare şi pioase amintiri. 

„Cât'sunt de iubite lăcaşurile Tale Doamne al 
puterilor, doreşte şi se sfârşeşte sufletul meu spre 
curţile Domnului". ' Asistent. 

Drepturile noastre 
asupra teritoriilor alipite, bazate pe: 

dreptul istoric, principiul etnic şi dreptul de 
autodeltrminare.*) 

D e : Pr. Ştefan Bololoiu. 

Astăzi când prăznuim 20 de ani dela reali
zarea idealului Unirii şi când guvernul maghiar, 
mai ales de când s'au revizuit hotarele Ceho
slovaciei, ţine necontenit la ordinea ziie ches
tiunea revizionismului, se impune mai mult ca 
oricând revizuirea conştiinţei cetăţenilor Români, 
pentruca să arătăm duşmanilor noştri, că unel
tirile lor nu ne intimidează şi să le răspundem 
categoric că din glia strămoşească nu cedăm 
nimănui nici o brazdă. 

Dragostea noastră de Neam, Patrie şi Rege 
ne obligă acum mai mult ca oricând să stăm 
treji, gata de luptă, pentru a ne menţine uni
tatea noastră naţională realizată cu sacrificiul 
celor 800.000 de suflete, cari au roşit cu sân
gele lor glia străbună numai pentru realizarea 
sfintei Unirii a tuturor Românilor. 

Guvernele maghiare dela război şi până 
astăzi nu au încetat a striga "că prin tratatele 

*) Conferinţă rostită în localul Casei Naţionale , Ştefan Velţ» 
van* Rusca-montană, în Jtiua de l Decemvrie 1938, 



de pace Ungaria a fost nedreptăţită. Au căutat 
să facă propagandă imensă în străinătate, cerând 
ca „nedreptatea" făcută; Ungariei prin tratatele de 
pace să fie reparată. Pentru reuşita propagandei 
lor, ^bărbaţii de Stat au făcut călătorii în străină
tate ca aceea a contelui Bethlen în Anglia. Se 
şi părea odată că Anglia ar fi de partea pre
tenţiilor ungare., căci o parte a deputaţilor din 
parlamentul englez s'a obligat să susţină pre-
tenţiunile ungureşti, dar faptul se reducea 
mimai la agitaţia susţinută de presa lordului 
jSierfhermeere, căruia acum câţiva ani i s'a ofe
rit de anumite cercuri coroana sfântului Ştefan. 

Se pare Insă că mai mult succes a avut 
propaganda Ungariei în Italia, căci acolo însuşi 
cewducătorul statului Italian, ducele Mussolini 
a luat apărarea şi a susţinut teza ungurească, 
ceeace s'a dovedit prin discursul său deîa 
Milano deta 1 Noemvrie 1936. Se cunoaşte 
răsur«etal ce 'Ua. avut acel discurs, căci întreaga 
opinie românească s'a scandalizat de faptul că 
Ungaria a. reuşit să inducă în eroare străină
tatea, pentruca să i se sprijinească teza. însuşi 
raarele istoric al ţării noastre, d-1 prof. Nicolae 
lofg&aţtnut să documenteze d-lui Mussolini nete-
meţn-reia tezei ungureşti. Astăzi teza revizio-
Sfflrtft « igurească începe să nu mai fie sprijinită 
nici de Italia, căci iată ce zice ziarul „II Tele
graf©* dan Roma, în numărul din 17 Noemvrie 
1938, într'un articol intitulat „bilanţ unguresc", 
comunicat de către directorul său d-1 Giovanni 
Ansaldo, care se afla în Budapesta: „ . . . revi
zionismul maghiar, cu formidabila lui publici
tate, ÎM3 era întemeiat pe principiul naţionali
tăţilor, ci . pe concepţia mistică şi medievală a 
coroanei sfântului Ştefan şi a monarhiei apos
tolice maghiare, care tindea să recupereze în 
jurul colinei sacre din Buda, teritoriile luate' 
de urmaşii lui Arpad, fără să ţină seamă dacă 
aceste teritorii erau locuite de o populaţie care 
nu era maghiară. Mistica coroanei sfântului 
Şleian, corectată oportun şi după maniere, mo
derne cu date geopolitice, era socotită ca un 
principiu unificator, mai presus decât politica 
ea|MDnalităţi.lor". 

Şi .în adevăr poporul unguresc, toate pre-
tenţiunile sale, în ce priveşte revindecăriie teri
toriale şi le susţine numai în baza dreptului 
istoric, zicând că ei au venit înaintea Românilor 
pe aceste meleaguri şi că au ţinut sub stăpâ
nirea lor toate aceste teritorii timp de 1000 de 
ani, adecă dela întemeierea regatului lor de 
către sf. Ştefan. Ei in susţinerea tezei lor ne
glijează atât principiul etnic,, cât şi dreptul de 
autodetermi w e .al popoarelor, pentoică sunt 

convinşi că aceste principii sunt în vădită con
trazicere cu pretenţiile lor. 

Noi însă avem în favoarea tezei noastre, 
atât dreptul istoric, pe care ungurii, pe nedrept 
şi-I asumă lor, cât şi principiul etnic şi dreptul 
de autodeterminare. 

Ungurii susţin că au venit înaintea Româ
nilor în aceste ţinuturi, deci au dreptul istoric 
asupra lor, bazându-se pe teoriile istoricilor 
Sulzer, Engel şi Rosier. Franz Josef Sulzer în 
lucrarea sa „Geschichte des Transalpin ischen 
Daciens", Viena 1781—82, zice că: „poporul 
românesc s'ar fi format la sudul Dunării, în 
peninsula balcanică şi numai prin secolul al 
XD-Iea ar fi venit în aceste regiuni, învinşi de 
popoarele ;slave". Iar Johânn Engel în lucrarea 
sa: „Comentatio de expeditionibus Traiani ad 
Danubium et origine Valachorum", Viena 1795, 
admite teoria iui Sulzer, cu deosebirea, că pune 
venirea Românilor la nordul Dunării în secolul 
al IX-lea, deci înainte de venirea Ungurilor. 
Robert Rosier modernizează aceste 'teorii, adu-
cându-le argumente noui. 

In concluzie, după aceste teorii. Ungurii 
susţin că odată cu retragerea legiunilor de 
către împăratul Aurelian la sudul Dunării, ' s'ar 
fi retras toţi coloniştii romani, împreună cu 
armata şi funcţionarii şi stabilindu-se la sudul 
Dunării, din amestecul lor cu poporul Trac s'ar 
fi format poporul românesc, care în secolul al 
XlUea ar fi imigrat la nordul Dunării. 

înainte de a combate aceste teorii, să lăsăm 
să vorbească istoria despre venirea Ungurilor în 
aceste regiuni şi despre formarea poporului ro
mânesc. 

Ardealul, Banatul, Crişana şi Maramureşul, 
teritorii prin esenţă româneşti, au fost ţinute 
sub jug şi domi naţiune, secole de suferinţă, de 
umilire şi de persecuţiuni, de către un popor 
de neam barbar, care a năvălit în aceste regi
uni venind din răsări;. din şesurile de dincolo 
de Volga şi Don, fiind gonit de Pecenegi şi s'a 
aşezat în Atelhuz, de unde a pornit spre apus. 
Şi, ca şi celelalte popoare barbare, locuia în 
corturi pe câmp şi nu erau statornici. Pornind 
în Atelhuz, au trecut prin Podolia, au străbătut 
munţii Carpaţi şi s'au aşezat In vechea provin
cie romană Panonia — Ungaria de azi — pe 
la anul 890. Ca toate popoarele 'barbare, nu s'a 
astâmpărat în această provincie — cum nu se 
astâmpără nici aeum — ci a întreprins prădă-
ciuni în Jărille vecine. După înfrângeri şi victorii, 
poporul unguresc, aşezat acolo, a fost creştinat 
de misionarii germani. Convertirea la creştinism 
a acestui popor .I-a împins pe calea civilizaţiei 
şi astfeJ conducătorul dor Ştefan I a ănieoaeiat 
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Statul unguresc la anul 995, iar Papa Silvestru 
II, în anul 1000, i-a trimis coroana de rege. 

Iată dar de unde a năvălit, unde s'a aşezat 
şi cum s'a întemeiat Statul unguresc, care şi 
azi tulbură liniştea celorlalte popoare. 

Ori poporul românesc îşi are originea cu 
mult mai veche pe aceste meleaguri, care s'a 
format din colonişti romani şi din poporul bă
ştinaş Dac. După războaiele Romanilor cu Dacii, 
isprăvindu-se cu supunerea definitivă a Dacilor, 
populaţia bărbătească din aceste teritorii a fost 
decimată1 de războaie. împăratul Traian însă, 
pentru a~ popula 'oraşele şi satele, pentru a cul
tiva ogoarele şi pentru a administra şi supra
veghea- pe: băştinaşi, a adus colonişti Romani 
din- alte părţi ale Imperiului. 

(Urmează) 

De ce nu-ij Doamne • 
c e inu-î Doamne 'n lume pace 

Şi dragoste întee popoarâ, 
Când steaua luminează ieslea 
Şi îngeri i din Ceri coboară? 

Be. ce nu- i Doamne 'n l u m e pace, 
Când Fiu l Tău zimbeşte dulce, 
Iar Maica Lui ascultă — sfânta 
Cântarea ce I-se aduce? 

De ce nu- i Doamne 'n lume pace, 
Când pruncii noştri de la şcoală 
î » sfinte zi lele acestea, 
Cu-atâta dor şi drag se scoală? 

Şi merg cu steaua pe la case 
Şi vremea nopţii o frământă, 
Iar glasul lor în liturgie, 
Ajută Naşterea mai sfântă. 

De c e nu-i Doamne 'n lume pace, 
Când Fiului trimis de Tine, 
Cei trei O a i odinioară — 
A u şt iut mai bine să se 'nchine? 

D e ee nu-i Doamne 'n lume pace, 
Când toţi creştinii ţ in Crăciunul? 
D e e&i azi, trâmbiţa măririi — 
Mai vrea s'o 'nece iară — tunul? 

Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop' VasHb 
mulţumeşte pe această cale: Prea Onoraţilor 
Protopopi, On. Preoţi şi Iubiţilor Cr&&h<$oşi 
cari din prilejul sfintelor sărbători ates Maşterii 
Domnului şi de Anul nou au ţinut sâ*l feli
cite şi cărora „pentru mulţimea numelor" nu 
li-a putut mulţumi personal şi în parte. 

Ş T I R I 
I 

G. B. 

O aniversare. Eri, în 31 Decemvrie, s'ăti 
împlinit cinci ani decană Prea Sfinţitul Părinte 
Episcop Vasile al nostru a fost. împărtăşit cu 
darul Arhieriei în Catedrala rmtfop&liiwtâ 
din Sibiu. 

Prea Sfinţia Sa a sărbătorit eveniment»l 
cu oficierea sf. Murgii şi a unei rugăciunii de 
mulţumită în capela delm ReşedinM afer GStre 
Prea Cucernicul Consilier £>r. Aurel Crâtttt-
nescu dela Consiliul Central şi protodjăcănal 
Teodor Roşea. 

Aducem şi noi — smerită turma umântă-
toare a Prea Sfinţitului Părinte Ep$9c&g* —-
rugăciuni de mulţumită Bunului Bumriitzeu' âih 
prilejul împlinirii celor cinci ani de activă pă
storire, iar Părintelui nostru, sufletesc respec
tuoase omagii şi mări de îndelungată ş4 rod
nică arhipăstorire ! 

Sărbătorite Naştfpi* D»mwu*a# cffft arrttf ee 
trecu peste noi, au lăsat urme de frumoasă şi intensă 
trăire creştinească 4 Creştinii dregtci*diucio^ ai oraşelor 
şi satelor noastre s'au apropiat cii* tfadiţlofiate- ewia«ifr 
şi credinţă de Cei născut în ieslea delfe mtttşpWS»*HWl-
mului. L-au miluit îmbrăcând cu vestminte pe cei săraci, 
saturând pe cei flămânzi şi adăpost dâad ceîotf iftfă 
cămin cald. . , Pe vestitorii .cu steaua, pe colindători 
i-au primit cinstindu-i cu obolul şi cw zâmbetoiS bucu
riei lor. Crăciunul a fost un popas cald în drumul e,el 
furtunos al anului greu pe care l-am trecut 

în catedrala din Caransebeş un serviciu Înfilţ3t&r 
la liturgia din ziua 'ntâi. A pontifffiat P.. S. Părinte 
Episcop Vasile, asistat de soborul preoţilor: Prot. R. G, 
Ancuşa, Protos. Dr. L. Busuioc; pr. T. Şaridru, F. ăutti, 
Dr. Z. Muntean, Dr. P. Rezuş, P; Bogoeviciu» Ii Fiisa. 
protodiac. T. Roşea şi ierodiac. Justinian. 

După Priceasnă P. S. Părinte citeşte Pastorala 
păcii cu care a cercetat pe toţi fiii Săi credincioşi iii. 
prilejul acestor zile mari dar agitate. Efectul liniştitori şi 
întremător al acestei pastorale îl interpretează! bucuria 
şi vioiciunea ce se aşterne la auzul ei pe feţele tuturora, 

Corul Catedral prin executarea frumoasa â cânt!,» 
rilor, cu deosebire a acelui adânc mişcător Tiftş 
Te lăudăm", a răscolit inimile tuturor. 

Luni acelaşi impunător serviciu cu soborul prşp» • 
ţilor din ziua întâia în prezenţa P. S. EpiacOfl. 
Mult ascultată a fost predica frumoasă a Prea <^uv. 



Protosincel Dr. L. Busuioc despre fericire pe care za
darnic o căutăm în progresul şi civilizaţia modernă, 
dar care stă nemincinoasâ în căutarea Pruncului Iisus 
şi în vieţuirea conformă cu învăţătura Lui. 

Concert religios au organizat preoţii noştri din 
Silha cu creştinii dreptcredincioşi de acolo de sărbătorile 
Naşterii Domnului. Concertul în care au fost reprezentate 
datinele noastre de Crăciun, este urmat de conferinţa 
venerabilului preot Isaia Popovici, instructivă, în legătură 
cu praznicul de bucurie al Naşterii Domnului. La Vecernia 
ce a precedat concertul s'a făcut sfinţirea nouilor odăjdii 
— cumpărate din danii — iar păr. Victor Popoviciu a 
ţinut o impresionantă cuvântare. 

Mulţumită publică se exprimă în numele comunei 
bisericeşti Zerveşti On. Domn Ioan Harambaşa primar 
în retragere al oraşului Lugoj pentru suma de 3500 Lei 
dăruită acestei sfinte biserici în care regretatul d-sale 
tată şi-a primit credinţa creştinească. 

Bine primită fie jertfa aceasta spre sănătatea 
donatorului. Ioan Jucos preot. 

Mulţumită publică. Oficiul parohial ort. român 
din Silha mulţumeşte şi pe această cale d-lui învăţător 
director în penziune Damian Sebeşan şi soţiei sale 
Anastasia născ. Bărbulescu din Secusigiu, precum şi 
d-nei preotese Cornelia Popovici născ. Sebeşan din 
Silha pentru cumpărarea şi confecţionarea unui frumos 
masai alb de damast In valoare de 2000 Lei pe 
sfântul Presiol. 

Susnumiţii au mai dăruit sfintei noastre biserici un 
Antimis nou în valoare de 500 Lei, precum şi două 
măsaie de catifea pentru analogion, anume unul de 
coloare roşie-bordo şi altul violet în valoare de 1800 Lei. 

Bunul Dumuezeu să răsplătească această faptă 
frumoasă şi creştinească cu sănătate şi iertare de păcate. 

în numele Oficiului parohial: Isaia şi Victor 
Popovici parohi ort. rom. 

Notă oficială 

Comunicat. 
Nr. 21/1938. 

Delegaţia trimisă de Congresul Preoţesc din Timi
şoara s'a înfăţişat la Bucureşti în zilele de 1 3 - 1 6 
Decemvrie a. c , prezentându-se în prim loc Prea Feri-
cirei Sale I. P. Sfinţitului Patriarh Miron pentru a-i exprima 
omagiul, din prilejul celor 70 ani de viaţă, înmânându-i 
cu o cale Memoriile Clerului, adresate Patriarhului. Consi* 
liul de Miniştri şi Consiliul Central Bisericesc, rugându-t 
de părintesc sprijin. 

Deasemenea s'a înfăţişat delegaţia la P. Sfinţitul 
Episcopul Nicolae Colan, Ministru al Cultelor şi Artelor 
şi la dl. Mircea Cancicov, titularul Ministerului Finanţe
lor, căruia i s'au exprimat mulţumirile Clerului pentru 
îmbunătăţirile de până aci şi i s'a arătat situaţia de acum 
a Clerului şi Bisericii ortodoxe române. 

în toate locurile, delegaţia a fost primită cu bună
voinţă, rămânând ca ea să prezinte d-lui Ministru al 
Finanţelor un memoriu cu unele concretizări menite a 
uşura situaţia preoţilor, protopopilor şi cea a Consilierilor 
bisericeşti. 

Deleg. Asociaţiei „Andrei Şaguna" 
a Clerului Ortodox Român dtn Ardeal. 

m 

Au spsit şl se află de vânzare 
la Librăria noastră Diecezană: 

M O L I T F E L N I C E 
Şi 

Dumnezeeştile Liturghii 
(L1TURGH1ER) — ediţia nouă. 

Nr. 7777 Şc. ex 1938. 

De curând a apărut în româneşte una din 
cele mai preţioase cărţi ale sfântului. Ioan Gură 
de Aur : „Predici despre pocăinţă". 

Aceste predici au girtil cărturarului de 
marcă prof. univ. Ştefan Bezdechi dela Cluj, 
care le-a tradus din original şi le-a complectat. 

Pentru întărirea şi sporirea râvnei pastorale 
a preoţilor noştri recomandăm cu multă căl
dură această carte, al cărei cost e de Lei 60 
exemplarul. 

Se poate cere prin Librăria noastră diecezană. 
Caransebeş în 20 Decemvrie 1938. 

Episcopul: 
f V A S I L E 

A apărut 
aflându-se de vânzare la 

Libiărîe Diecezană: 

Stuparului 
de: N. Nicolaescu şi G. 
Stoinescu. Ediţia VII. 

Preţul: 90 Lei. 


